
tLOHY A PROBL^MY

Rubrikii vedie Stefan Znam, Katedra algebry a teorie ci'sel PFUK, 
Mlynska dolina, 816 31 Bratislava. Riesenie liloh v tomto zvazku 

poslite na adresu veduceho rubriky do 31. marca 1974.

B. 15. Su dane prirodzene cisla a, n. Urcte vsetky cele cisla x tak, aby 
cislo

W”-----X

u — a

bolo cele cislo pre vsetky prirodzene cisla u,

B. 16. Urcte vsetky riesenia rovnice

{x^ -j- 4) (a; + 2y)2 = 32x^y
V kladnych cislach.

B. 17. Napiste takii sustavu dvoch linearnych rovnic so styrmi nezna- 
mymi, ktorej riesenim sii cifry kazdeho z cisel 1441, 2350, 1973 a urcte 
vsetky zvysne stvorciferne cisla, ktorych cifry sii riesenim tej sustavy.

B. 18. Urcte vsetky dvojice {x, y) prirodzenych cisel take, ze cisla

X + 2 y + 3
y ’ X

sii cele.

B. 19. Nech k je lubovolne prirodzene cislo. Urcte aspon styri rozne 
dvojice prirodzenych cisel {x, y), pre ktore su cisla

cele.

X k 2/ +
y ’ X

B. 20. Nech cisla 6, Ui, ..., an, n ^ 2 sii kladne cisla, u, v realne a nech 
plati

S
i=l
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Potom pre v > w je

pre V < u ]Q

Dokazte!

I a? <
i-=l

Z < >
i = l

P. Bartos

Ospravedlnujeme sa citateloin za kratkost teniii'iiu iia rieseiiie tiloh z 3. cfsla. 

Spravne rieSenie viloh z tretieho cfsla nam poslali:
KNDr. P. Bartos, Bratislava, Sibirska 9: B.9, B.IO, B.14;
RNDr. M. Franek, Prievidza 1519 - A 1: B.9, B.IO, B.ll, B.12, B.13, B.14;
A. Hnath, Michalovce, Gymnazium, Gottwaldova 1; B.9, B.IO, B.14;
S. Slovak, Trnava, Prednadrazie E-3: B.13;
M. Zajac, Bratislava, Suche Myto 5: B.9, B.14.

Riesenie niektorych liloh z 2. cisla:

B. 3. (M. Franek)
Pre kazde riesenie/danej funkcionalnej rovnice a pre rubovolne a; G (l,oo) 

dostavame dosadzovamm hodnot x, x^, ... namiesto y postupne
f{x2) = X-if{x), f{x^) = X~2f{x), ...

Indukciou dokazeme pre vsetky a:G (1, oo)
f{xn) = x^-nf{x); n=l,2, ... (1)

Pre n ~ \ to plati. Indukcny krok:

+ = f{xx^) fix) + fixri) fix) + x^-nfix)
X X'”'

“ W "h 1 S{^)-

Teraz ukazeme, ze pre lubovolne kladne racionalne r a pre vsetky 
X 6 (1, oo) plati

fix'T) = x^-^fix). (2)

Pre r — —, n = 1, 2, ... dostavame podia (1) n
/(^) /(*”) == = x^^^fix^),

t. j. plati (2). Pre r — —, kde m a 7i su prirodzene cisla, plati podia

predosleho
1 m ^ 1

.n n X ^ fix) = x^-^fix).
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Z rovnice (2) dostaneme pre vsetky x e M — {x e co)\ lna;GQ+}, 
kde je mnozina vsetkych kladnych racionalnych cisel, vztahy

kde k = e/(e).

Ak oznacime g\ y-^ev, kde ye (0, oo), tak ^((0, oo)) = (1, oo), g{Q^) = 
= M. Pretoze g je spojita funkcia a je mnozina husta v (0, oo), je aj 
mnozina M husta v (1, oo). Na tejto mnozine ma funkcia/rovnake hodnoty 

ks funkciou /i: x— (a:G(l, oo), kde k = ef{e), a preto f — fi. Kazde

kriesenie ulohy ma teda tvar/: x->^{xE {I, oo)), kde A; je realna konstanta.

Dosadenim do funkcionalnej rovnice sa presvedcime, ze kazda funkcia 
tohoto tvaru je riesenim.

B. 6. (P. Bartos)
Uvazujme oporne roviny, ktore maju spolocny bod D. Tieto roviny musia 

vytvorit konvexny trojhran. Tato nutna podmienka je pre existenciu 
stvorstena ABCD aj postacujiica, lebo potom akekolvek kladne dizky AD, 
BC, CD urcuju stvrtii opornii rovinu, ktora neprechadza vrcholom D ani 
nie je s nijakou z ostatnych opornych rovin rovnobezna a trojhran deli na 
dva konvexne stvorsteny; z nich ten konecny je stvorsten ABCD.

Nutna a postacujiica podmienka, aby trojhran s vrcholom D bol kon­
vexny je, aby siicet uhlov a = <^ BCD, = <^ ADC, y = <^ ADB bol 
mensi nez 27i a kazdy z nich patril do intervalu (0, n). To sa stane prave 
vtedy, ked’

-f e2 — (.2 j
2ed

a sucasne

< 1; 2e/ < 1;
/2 + — 62

2/d < 1 (1)

arccos
(^2 g2 ----- (.2

2de

arccos

arccos
e2+/2

/2 + d2 — 62

2e/

< 2n.

+

(2)

Nerovnosti (1) sii ekvivalentn6 trojuholnikovym nerovnostiam v trojuhol- 
nikoch ABD, BCD, CAD.

Podmienky (1) a (2) mozno vyslovit pre ktorykol’vek z vrcholov stvor­
stena, ale staci ich vyslovit pre jeden vrchol.
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